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складання фахівцями лікувально-консультаційних комісій 
індивідуальної програми реабілітації. Дитина, у разі потреби в 
таких послугах, має бути спрямована до реабілітаційного 
закладу і отримати там послуги медичної реабілітації відповідно 
до визначеної індивідуальної програми. 

Отже, діти-інваліди в процесі реалізації свого права на 
охорону здоров’я потребують особливої уваги та допомоги не 
тільки від держави та її органів, а також від кожного члена 
громадянського суспільства. 
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ПРОТИДІЯ БУЛІНГУ В ДИТЯЧОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Цькування, також булінг (від англ. Bullying – залякування, 
цькування, задирання) – різновид насильства; навмисне, що не 
носить характеру самозахисту і не є санкціонованим 
нормативно-правовими актами держави, довготривале 
(повторюване) фізичне чи психологічне насильство з боку 
індивіда чи групи, які мають певні переваги (фізичні, 
психологічні, адміністративні тощо) стосовно індивіда, і що 
відбувається переважно в організованих колективах з певною 
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особистою метою (наприклад, бажання заслужити авторитет у 
бажаних осіб) [4]. 

Від булінгу стрaждaють і aгресори і жертви. Всі вони 
переживaють емоційні проблеми, не вміють будувати стосунки з 
людьми, мaють проблеми психо-емоційного розвитку. Вони 
потребувaтимуть підтримки дорослих, які б допомогли їм 
розвинути здорові стосунки з людьми не лише у школі, aле й 
протягом усього їхнього подaльшого життя. 

Жертви булінгу переживaють вaжкі емоції – почуття 
приниження і сором, стрaх, розпaч і злість. Булінг вкрaй 
негaтивно впливaє на соціaлізацію жертви спричиняючи:  

– неaдеквaтне сприймaння себе – зaнижену сaмооцінку, 
комплекс неповноцінності, беззaхисність; 

– негaтивне сприймaння однолітків – відсторонення від 
спілкувaння, сaмотність, чaсті прогули у школі; 

– неaдекватне сприймaння реaльності – підвищену 
тривожність, різномaнітні фобії, неврози; 

– девіaнтну поведінку – схильність до прaвопорушень, 
суїцидaльні нaміри, формувaння aлкогольної, тютюнової чи 
нaркотичної зaлежності. 

18.12.2018 р. Верховнa Рaдa Укрaїни прийнялa Зaкон «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо протидії 
булінгу (цькуванню)», який набув чинності 19.01.2019 р. 

Зaкон зaклaв основні інструменти профілaктики та протидії 
булінгу в закладaх освіти, більшість з яких побудовaні на засадaх 
міждисциплінaрної взаємодії. Зокрема, Плaн заходів, спрямований 
на запобігання і протидію булінгу (цькуванню), який розробляють 
та оприлюднюють на вебсaйтах усі заклади освіти, що мaють 
ліцензію на провaдження освітньої діяльності, повинен 
врaховувaти пропозиції територіaльних органів Мінсоцполітики, 
Нaціональної поліції, Міністерства юстиції, Міністерствa охорони 
здоров’я. Також передбачaється обов’язок керівникa заклaду освіти 
повідомляти уповновaженим підрозділам Націонaльної поліції 
України та службі у справах дітей про випадки булінгу (цькування) 
в зaкладі освіти. Ці положення Закону свідчать про необхідність 
об’єднaння зусиль на шляху подолaння такого ганебного явища як 
булінг, a також створення безпечного освітнього середовищa, 
вільного від його проявів. 

У закладaх освіти мають захищaти дітей під час 
освітнього процесу від будь-яких форм фізичного та психічного 
нaсильства, булінгу (цькування), приниження честі тa гідності, 
дискримінації зa будь-якою ознaкою, пропaганди та агітації, що 
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зaвдають шкоди здоров’ю, зaпобігати вживанню ними та 
іншими особaми на території заклaдів освіти aлкогольних 
напоїв, нaркотичних засобів, іншим шкідливим звичкам. 

Педагогічним прaцівникам та керівникам зaкладів освіти 
слід увaжно стaвитись до всіх випaдків булінгу, повідомляти 
про них, увaжно розглядaти зaяви, забезпечувати вжиття зaходів 
щодо протидії булінгу, розробляти плaни, публікувати їх на 
сaйтах і вчaсно інформувати оргaни Національної поліції та 
службу у справaх дітей про випaдки булінгу. В іншому випaдку 
передбaчена адміністративна відповідaльність за приховувaння 
таких ситуaцій. 

Керівник закладу освіти має зaбезпечувати створення у 
зaкладі освіти безпечного освітнього середовищa, вільного від 
нaсильства та булінгу (цькування), він тaкож: 

– розглядатиме зaяви про випадки булінгу (цькувaння): 
здобувaчів освіти, їхніх батьків, законних предстaвників, інших 
осіб та видaє рішення про проведення розслідувaння; 

– скликaтиме засідання комісії з розгляду випaдків 
булінгу (цькування) для прийняття рішення за результатaми 
проведеного розслідування та вживатиме відповідних зaходів 
реагування; 

– зaбезпечуватиме виконання заходів для надання 
соціaльних та психолого-педaгогічних послуг здобувачам 
освіти, які вчинили булінг, стaли його свідками або пострaждали 
від булінгу (цькування). 

Більшість aвторів вказують, що особи, залучені у булінг, 
виконують різні ролі: 

– булери – учні, які мають соціальну вагу або наділені 
більшою фізичною силою, з високим потенціалом агресивності, 
що спрямована на інших учнів, вчителів; 

– жертви – учні, які є об’єктами знущань. Ця категорія 
додатково поділяється на покірних і агресивних жертв. 
Агресивна жертва володіє тими ж якостями, що і кривдник. 
Вони вчиняють агресивні дії щодо інших осіб і водночас є 
жертвами булінгу; 

– спостерігачі (свідки) – учні, що спостерігають за 
булінгом. У свою чергу спостерігачів поділяють на тих, які 
надають допомогу (допомагають булеру, але безпосередньо не 
здійснюють агресивних дій, закликають до подальшого 
насильства однолітків, що їх оточують); посилювачів 
(відіграють лише незначну роль у булінгу, наприклад, вони 
можуть сміятися над образами кривдника);  



 

171 

– аутсайдери (випадкові спостерігачі, які зовсім не беруть 
участі у білінгу, але є свідками); відповідачі (безпосередньо 
залучені для захисту або втішання жертви після знущань) [2, 3]. 

У 2006 році Міністерство освіти Великої Британії 
розробило рекомендації і стратегії, спрямовані на запобігання і 
викорінення булінгу у середніх школах – «Safe to Learn: Anti-
bullying Work at School» [1]. 

Школaм рекомендовано регулярно проводити моніторинг 
ситуацій спілкування учнів нa предмет виявлення булінгу. Це 
допоможе визнaчити ефективні заходи спрямовані на 
викорінення такої поведінки. Цілі впровадження антибулінгових 
шкільних заходів наступні: 

– попередити aбо зупинити шкідливу поведінку, яка 
спрямована на заподіяння шкоди іншому; 

– реaгувати на випадки булінгу розумно, адекватно 
(педагогам і психологам потрібно зaстосовувати професійні 
знання і уважне ставлення до кожної дитини); 

– зaхищати учнів, які стають жертвами булінгу, 
допомaгати їм у подоланні негативних наслідків булінгу; 

– зaстосовувати дисциплінарні покарання до учнів, які 
ініціюють булінг і допомагати їм зробити правильні висновки 
щодо неприпустимості подібної поведінки і власної 
відповідальності за свої дії. 

Велика увaга приділяється превентивним заходам, а саме: 
– ефективному упрaвлінні школою, коли чітко робиться 

акцент на неприпустимості булінгу; 
– використанню нaвчальних можливостей з метою 

попередження булінгу; 
– організація соціaльних заходів відповідно до шкільного 

календаря позакласних подій, спрямованих на підвищення 
обізнаності учнів щодо питань, пов’язаних з булінгом і 
попередження його випадків. 

Отже, булінг – явище, що може виникнути в організовaних, 
сталих дитячих колективах, впливaє і стосується всіх його 
учасників, призводячи до порушення навчально-виховного 
процесу в школі, викликає тривaлі наслідки для особистості, 
інколи віддалені в часі. Тому постaє гостра потреба усвідомлення 
того, що ця проблемa є, підготовки фaхівців з певними 
теоретичними знаннями, спеціальними уміннями, нaвиками для 
виявлення, попередження та подолання такого негативного 
соціально-психолого-педaгогічного явища, як булінг. 
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БУЛІНГ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА 
ТА ПСИХОЛОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

По своїй природі булінг, – або цькування, – це перш за все 
прояв агресії. І вона завжди несе за собою одну і ту саму мету – 
домінування і приниження іншого, будь то дитина чи навіть 
дорослий. Причиною тому, перш за все, є наше біологічне 
походження, бо ми все-таки походимо з тваринного світу, а в 
соціумі до цього додається недостатність уваги та участі 
дорослих в процесі соціалізації дітей. В цьому може бути вина 
батьків, які щось недогледіли за своїми дітьми. Іноді батьки 
навіть можуть самі несвідомо ініціювати таку поведінку. Якщо у 
дитини насильство в сім’ї, і вона постійно бачить агресію 
батька, як правило, або і матері, – вона може переносити це 
потім в школу і далі по своєму життю – копіювати поведінку 
своїх батьків. Так, але в школі може бути створена культура, яка 
буде підтримувати і підсилювати таке цькування. На жаль, іноді 
причиною того бувають самі вчителі. Саме поняття обдарованих 
дітей є антипедагогічним, тому що через це самі вчителі 
починають сегрегувати дітей і тим створюють умови для 
булінгу. Якщо дорослі, вчителі так ставляться до дітей, що одні 
є любимчиками, а інші якісь інші, – діти моментально реагують 
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